

Előfizetési feltételek.
 Egész évre . . 5 frt — kr.
 Félévre . . . 2 frt 50 kr.
 Hivatalok, községek, köz-
 ségi jegyzők és tanítók
 részére egész évre 3 frt.
 Italmérők és koreszmáro-
 sok részére az „Italmérők
 Közlönye” vel együtt
 egész évre 4 frt.

Az előfizetések
 postautalvánnyal
 eszközöndők.

Egyes számok 10 kr. járval
 kaphatók a kiadóhiv.

GÖMÖR

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A GÖMÖRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET

H I V A T A L O S K Ö Z L Ö N Y E.

Kéziratok a szerkesztőséghez Kossuth-utca 19. sz. ház
 I. em.) küldendők. — Kéziratok vissza nem adatnak.
 Felelős szerkesztő: Dr. SZELESS ÖDÖN.

Megjelenik hetenkint egyszer,
 — VASÁRNAP. —

A hirdetések, előfizetések, reklamációk,
 a kiadóhivatalba (Deák-Ferencz u. 11. sz. alá) intézendők
 Laptulajdonos: DRASKÓCZY LÁSZLÓ.

Lapunk számára hirdetések elfogad a *Reuter* ügynökség és a *Magy. Távir. Iroda* hirdetési irodája Budapest, Granátos-utca 1 szám.

Mezőgazdasági hitelintézet.

A Mezőgazdasági hitelintézet főcélja gyökeresen rendezni a még megmenthető közép és kisebb birtokosok vagyoni viszonyait, másfelől pedig a kisbirtokosoknak az arravaló munkás-elem megszerzését megkönnyíteni. Az intézet mindkét cél elérése tekintetében a közvetítő szerepet vállalja magára. Hitelszövetkezeteket szervez a vidéken s oda fog hatni, hogy az azok által leszámított váltók jobb pénzügyeink által a bankkamatlábát legfeljebb fészázalékkal meghaladó kamat ellenében visszleszámitolva, a kisbirtokosok eddig nem élvezett olcsó kölcsönökhöz jussanak s ugyan-csak kapcsolatot képezve a birtokszerzést öhajító mezőgazdák és a birtokaikat eladni szándékozó nagybirtokosok közt, olyképp, hogy a megvett nagy birtokot az intézet parcellássa és a venni szándékozó kisbirtokosok, illetve birtokra vágyó mezőgazdák közt kiosztassa. Ekként az intézet nem csupán pénztárosa, hanem ügyvéde, gondnoka és tanácsadója is lenne a hozzáférhető kisbirtokosoknak. Tekintve közvetítő szerepét, alaptőkéje csupán fél millió forintban lenne megállapítandó s ebből egyelőre csak 250.000 frt fizetnének be.

Feltétlenül szüksége lenne azonban, hogy az országban minél több bizalmi férfi támogassa az intézet működését, kik helyi bizottságokká alakulva, a központi kormányzatot teendőire nézve kellően informálnák.

E célból az országos és a vidéki gazdasági egyesületek tagjainak közreműködése lenne igénybe veendő, de helyesen számít az intézet a biztosító társaságok megbízható helyi ügynökeire is. A központi szervezet megfelelő a kereskedelmi törvény követelményeinek, azon igazgatóságból és felügyelő-bizottságból állana, de ezek mellett egy, a központon tanácskozó nagy választmány is alakíthatnék, melynek tagjai a tekintélyesebb vidéki mezőgazdák sorából szemeltetnének ki.

Miután az egy millió korona alaptőke kétségkívül gyorsan jegyeztenék, ennek és az alapszabályszerű befizetéseknek megtörténte után haladéktalanul megkezdendé azon munkát, amelyre a kezdet akadályaival szemben is képesítve lenne. Legelőször is az intézet hitelközvetítő jellegének kellene kidomborulni, vagyis azonnal hozzá kellene látnia a vidéki hitelszövetkezetek szervezéséhez s ezeknek az elhelyezést kereső tőkével kapcsolatba hozásához. A pénzváltatok a hitelszövetkezeteknek kölcsönökkel ellátására könnyen megnyerhetőek lesznek, nemcsak azért, mivel a Mezőgazdasági hitelintézet közvetítése folytán a pénzváltatok meg fognak arról győződni, hogy a kisbirtokosok váltói nem rosszabbak a kereskedők váltóinál, hanem azért is, mert a p nztőke és a földbirtok közt a forradalmi szocializmussal szemben érzéketlenséget kell létesíteni.

Az új intézet magával a mezőgazdasági helyi hitelintézetnek országsszerte való

szervezésével és részükre a tekintélyes pénzügyintézeteknél a reskomte kieszközölésénél rendkívül nagyotlenoditene a mezőgazdaság, különösen a kisbirtokosok helyzeté-
 megnyitván ezek számára az olcsó és reális hitelforrásait, képessé tenné őket nemcsak a helyesebb gazdálkodásra és anyagi viszonyaik rendbetartására, hanem arra is, hogy ne legyenek terményeik értékesítése alkalmával tisztán a gabonátömsdék diktálásának s a mezőgazdák érdekeivel nem törődő tőzsdei spekulációknak kiszolgáltatva.

Nagy súly helyezendő még az intézet másik céljának, a birtok-parcellázásnak, illetve a birtokszerzés közvetítésének megkezdésére is s habár az intézet első feladatául a hitelközvetítést tekinti, az utóbbi teendő tekintetében is reméli, hogy az intézet megalakulása után csakhamar akcióba léphet.

Miután ezen intézetnél ki van zárva aspekuláció és a pénzbeli kockázat, működését egy millió korona alaptőkével bátran és a siker biztos reményével kezdheti meg. Hisszük, hogy az új intézet már a közel jövőben belép azon intézményeink sorába, melyek fenkölt szellemű, buzgó férfiak által vezérelve, közgazdtsága érdekeinkért önzetlenül harcolnak.

Színészeinkről.

A Városunkban időzni szokott színtársulatok részéről gyakran hallottunk panaszt, hogy a közönség nem pártolja a művészetet, úgy, mint azt megvárni lehetne.

TÁRCSA.

KÉTI UT.

— Mese, szép nők számára. —

Mikor az első férfi felnyitotta szempilláit az első álomból s első tekintetével új élettársának, Évának ragyogó szépségében gyönyörködött, Lucifer abban a nyomban felpattant a melyből s ott termett az Ur trónja előtt.

— Megosztottam veled a mindenséget és neked adtam az alvilágot — szölt hozzá az Ur. Mit akarsz még, miután megkaptad osztályrészedet?

A gonosz vigyorgó ábrázattal felelt:

— Egy új lényt teremtetél a világra Uram, az asszonyt! Ez változtat az igazságos osztály sorján. Adósomma lettél egy csekélységgel. Hogy mivel? Rögtön megmondom. Az oroszlának erőt a nyulnak fürgeséget, a rókanak ravaszságot adtál, a tigris kegyetlenné, a galambot szelidé tetted. Mindenhez nincs semmi közöm. De az ember kettőnké. S az asszonynak, a kit Ádám bohó kívánságára megteremtettél, odaadtad oroszlán erejét s az őz gyöngéd alkatát; a tigris kegyetlensége mellé a galamb szelidését, a nyul fürgeségéhez a róka finom ravaszságát s mellé még a szépség hatalmával is felruháztad. De mitadtál neki, Uram, hogy ne szíton hozzád jobban mint hozzám?

— Akaratot, a melylyel szabadon választhatsz köztöm és köztéd.

Lucifer gúnyosan nevetett.

— Azt hiszed eleget tettél azzal arra, hogy páratatlan légy? . . . Te vagy a jó, én a rossz kutféje, ha feléd hajlik, jutalom vár rá a mennyben, ha felém, a büntetés a pokolban. Van annyi esze, hogy ne hozzám szíton!

— Nos, mit kívánsz?

— Mondtam Uram: csekélységet.

— És mi az?

— Nyiss két utat előtte: az erény útját mely hozzád és a bűnt, mely hozzám vezet . . .

— Ez minden? Legyen a mint kívánsz!

És az ur újjának egy intésére, pillanat alatt, mint két végtelen szalag, két ut gördül végig a föld felületén: egyenlően széles, egyenlően fákkal szegélyezett s két oldalt bársonyos páttal egyenlően bevonva.

II.

— És csakugyan azt hiszed, hogy most igazságot tettél kettőnk közt?

S a két utra mutatva, gúnyos hangon folytató:

— Ezer szerencse, hogy még mértőföldmutatókat is nem tűztesz oda. A tiedre ezzel a felirással: »Ut a mennyországba!« Az enyimre: »Ut a pokolba!« Milyen gyönyörű és kényelmes két ösvény! Szinte nekem magamnak is kedvem volna rögtön megtérni s megindulni az erény útján, hogy kényelmesen beszéljék rajta a mennyországba . . . Nem jól értetted, Uram! Kértelek, hogy két külön utat nyiss az erénynek és a bűnnek, de nem gondoltam, hogy ily részre hajlóan fogod csinálni . . . Mivel édességem a

nőt a bűn útjára, ha az erényé époly kényelmes lesz neki?

Az Ur összevonta hatalmas szemöldökeit.

— Gonosz vagy, de legyen kívánságod szerint!

És az ur egy intésére — a bűn útja változatlan maradt bársony pástjával, a hús árnyékok terjesztő faival — az erény útja hirtelesen összeeszerült, kényelmellen ösvénye szűkült mély ijesztő sziklahasadékon át, óriási víz zúzó alatt kanyarodott mind meredekebbre, a legtöbb helyen oly keskenyre összeszorult, hogy nehéz fáradtsággal lehetett csak áthaladni rajta.

A gonosz jókedvűen dörzsölte hegyes körmű kezét.

— Kedvem szerint csináltad, Uram. Fogadd elismerésemet.

— Nem kérem elismerésedet. Mehetsz!

— Még nem, Uram. Lenne még egy kívánságom.

— Szólj! Mi az?

— Csekélység az egész . . . Ime!

És ezzel háromszor tenyerébe csapva, jelt adott. A jelle ezer apró ördögfiók pattant fel a melyből, mindegyikőjük egy nagy kosarat cipelt hegyes vállán.

— Mi ez? — kérde az Ur.

— Semmi, Uram . . . Mindössze arra kérek, engedd ördögfiókjaimnak, hogy hintsék szét ezeket a szuro tövseket az erény ösvényén. Majd megátjuk lesz-e kedvük azután erre az ösvényre vagyódni, ha gyöngé labacsákkal szuro töviseken kell lépkedniük.

Nem akarjuk a panaszok állítását megdönteni, mert a látszat — fájdalom — nekik ad gaztat. Azonban megjegyezzük, hogy a részvétlenség nem mindig a színművészet iránt tanúsított közönyből ered, hanem igen is abból, hogy a körülükben megjelenő szokott társulatok tagjai sokszor nagyon is alantas nívóján állanak a színművészetnek.

Csoda-e aztán, ha az értelmiség elfordul tőlük, s nem méltatja a pártfogásra? A közönség óvakodó, megválogatja embereit, kiket részvétellel pártfogásával megajándékoznai akar. És méltán, mert ebben a »proletáros világban« könnyen megéssék, hogy jóhiszeműleg érdemtelenségre pazarolja áldozatkészségét.

A gyöngye erőkből összevergődött szintársulatok hát ne vegyék indokolatlan elfogultságnak, ha közönyt tapasztalnak a műértő közönség részéről, hanem szálljanak önmagukba és keressék az okot az okozatban.

Ezeket nem azért mondtuk el, hogy azon módon sebtiben alkalmazzuk a városunkba érkezett szintársulatokra, mert meglehet, hogy a bemutató előadásnál jobb, kerekdedebb előadásokat is láthatunk tőlük, mindazáltal nem titkolhatjuk el kételyeinket a jövőre nézve, mivel eddig arról kellett meggyőződünk, hogy Sággy és Szabadhegyi társulata — néhány tag kivételével — közepes erőkből van szervezve.

Vegyük például magát a társulat egyik igazgatóját: Szabadhegyit. Ő mint hős szerelmes és parasztleány egyiránt túlaradozó, természetellenes; azt hiszi, ha szerepébe belevegyit egy jó adag szentimentalizmust, már akkor a személyesített alakot is megteremtette. A »Napralforgó« népszínműben éppen ugy szavalt, mint a »Brankovics György« című szomorújátékban s szavaltata inkább katedrába, mint színpadra illet. Nagy hiba, ha a színész mindig önmagát játsza.

Tóth Antal — a tragikus — alpthószszal játszik, s mint Brankovicsban tapasztalhattuk, el-elfulad, szava elcsuklik; csak ritkán találja meg az igaz érzelem benső hangját. Aztán erejét sem osztja be művészi, s innen van, hogy mire szerepének kitörő részéhez eljut, akorra már teljesen kimerül s beleesik az egyhangúság nagy színpadi hibájába, — így aztán nem domboríthatja ki alakját kellőleg a »Napralforgó«-ban, több közvetlenséggel játszott, mint Obernyik drámájában.

Farkas Béla a hangsúlyozás művészetében mutatkozik gyengének; ugy látszik, nem tud kellőleg színeezni, hanem minden átmenet nélkül csapja fel hangját, mint ezt csütörtöki szereplése alkalmával oly sűrűn tapasztalhattuk. Egyébként meglehetősen színpadi alak volna, mozdulatai is elég ügyesek, különösen a naturburs-féle szerepkörben, mely inkább megfelel egyéniségének, színészi képességének.

De annál felszegebb, annál kirívóbb volt a bemutató előadás Szathmáry; mintha csak csütörtökön este került volna legelőször alampák elé. Rettenetes nagyokat lépve rontott fel a színpadra, s mikor beérkezett, nem nyújtott, nem produkált semmit. Jóllehet azonban látnunk, hogy a népszínműben megállja helyét, — Parázs Laczija eléggé sikerült alaknak bizonyult s ezért szívesen elnézzük a nagy drámában elkövetett botlásait.

Hegy István ugy beszél, ugy mozog a színpadon, a hogy csendes vérmérséklete engedi, — legalább nem affektálja a színészt minduntalan.

Még Sággyról volna egy pár szavunk. Ugy látszik elég ügyes, öntudatos színész, csak az a baj nála, hogy szerepeit inkább elbeszéli, mint eljátssa. Ha törekedni fog játékát jellemzetesebbé tenni, még kedvelt alakjává lehet a színpadnak.

A többi bemutatkozott férfitagokról még beszélni sem lehet; ezeket különben az öreg Brankovics nyílt színen ugys lefordta, mi tehát nem kellemetlenkedünk velők.

Az eddig szerepelt nők közül Nagy Aida érdemi megleginkább figyelmünket; gyakorlott jó színésznő; hangja kellemes, érzés- és kifejezésteljes; játékbeli ügyessége s alakító képessége a társulat legtehetősebb tagjává emelik. Bár egy észrevételt róla sem hallgathatunk el, hogy tudniillik a népszínműben is szavalt, még pedig erős páthószszal, a mi a paraszt-egyszerűség rovására történik.

Képes Laura szintén megállja helyét, élénk eleven színpadi alak, kitől még sok jót várhatunk.

Farkas Béla né kevés alakító képességgel bír, Fruzinájából legalább ezt következtethetjük. Hozzá még olyan tartózkodó, otthoniatlan volt a színpadon, mint akármelyik először fellépő műkedvelő. Ha nem csalódnunk, Trézsit is ő játszotta a tegnapi darabban Kerekes E. név alatt. Ha csakugyan ő volt, ugy valóban örvendhetünk, mert abban a szerepben jóval több tehetséget vitt a színpadra, mint az előbbiben.

Szerepelt még a bemutató előadásban egy csinos hölgyecske Szűcs László név alatt, de mivel ezt a maskulanciát nem értjük, hát hallgattunk róla, de csak abból az okból, hogy Deréki Antal népszínműben elmondhassuk véleményünket az álnév köntösébe burkolt Szepeasy Szidről. Jól esett meggyőződünk, hogy a társulatnak különben számottevő nétagjai között van legalább két kimagasló alak is, — az egyik Nagy Aida, a másik Szepeasy Szidi, ki élénk, élethű paraszt leánykát mutatott be a »Napralforgó«-ban. Több helyen igen szép sikerrel jutatta érvényre tehetségét s játéknak voltak igazán elfogadható részletei is. Nótázni is tud, bár hangja nem eléggé erős és csengő arra, hogy vele frappansabb hatást keltsen maga iránt a hallgatóságban, mindazáltal szívesen hallgattuk, sőt gyönyörködünk is dalaiiban — az egy couplét kivéve, melyhez a mi közönségünk izlése még — hála Istennek — nincs eléggé megrontva. Hegyiné eléggé sikerült Póli volt, ugy látszik, ő is használható tagja a társulatnak.

Még csak annyit jegyzünk meg, hogy a »Brankovics György«-ben szerepelt segédszemélyzet öltözeete legkevésbé sem volt korhű; az egyik hirnők (Sággy) pláne ugy nézett ki öltözet és arcz dolgában, lehajított inggalrójával, mint a polgári leányiskolánknál nem régiben alkalmazva volt S. E. tanár. Már pedig ő róla senki sem mondhatja, hogy az öreg Brankovicsnak üzeneteket hordott VI-ik Amuráth szultántól.

A dekorációról nem beszélünk, mert az — habár megkopott állapotban is — de azért mégis csak a mi műkedvelőink tulajdona volt minkét előadásban, azt azonban örömmel ismerjük el, hogy a vasárnap esti előadás várakozáson fölül sikerült; erről azonban a jövő számunkban fogunk szólni kellő részletességgel.

— Mit kívánsz még hogy tegyek? — kérdé végtelen türelmében az Ur.

— Épen semmi fáradságodba nem kerül. Mennyországod ligeteiben, a hová én nem mehetek be, a gyönyörű legzebb részai virulnak a bokrokon. Légy kegyes és töltesd meg kosarimat anygalaidd által ezekből a rózsákból. De parancsolj rájok, hogy ne mérjék fukarul, hanem töltsék szinig... és hintsek tele ezekkel a gyönyörű rózsákkal a hozám vezető utat.

Az ur nem szólt, csak némán intett.

— És a sátn kosarai szinig teltek a legzebb rózsákkal és az anygal könnyezve hintette végig velők, a bün ösvényét...

Lucifer tapsolt örömmében.

— Takarodjál szinem elől, Sátán! — kiáltott most haraggal az Ur.

— És Lucifer gúnyos hahotával szállt alá a mélybe.

IV

... Mesémnek vége, szép nők. Nincs hozzátadni valóm. Legfeljebb annyit hogy valahányszor egy szép és ártatlan leány-pajtásukat látom fehér ruháskában és friss myrtuszkoszorúval a fején neki indulni az élet utainak, melyek még nem ismerem, szeretném ezt az oktatást tapasztalatlanság szívembe vésni:

— Lányka, menj vigan utadon! De ha egy szűk ösvényhez érsz ne ijesszenek el szuró tövissei s ne fordulj arra, a merre a gyönyörű rózsái hivatgatnak.

Agár-verseny.

(1-ös nap a simonii malomnál, 2. 3. 4-ik nap a dobrai fensikon.)

A gömörmezei agársz egyesület folyó hó 9—12-én tartotta meg kölyök és elegy-agár versenyét. A kölyök verseny a simonai határban az elegy-agár verseny pedig a dobrai fensikon folyt le. Az idő kedvező, a talaj kielégítő volt, csupán a nyulakban volt nagy hiány, mely körülmény kissé hosszadalmassá tette a verseny lefolyását.

A versenyen mint elnök jelen volt Draskóczy László egyesületi alelnök, bírákúl pedig Hámos Aladár, Repecky Andor, Fáy Antal, Szakall István és Gr. Almásy Arthur működtek közre. Gyepvezér Farkas Ábrám volt s mint ilyen, ő vezette a versenyeket. Az összevetések eredménye következő.

Kölyök versenyen

I. összevetés

Hámos Aladár — »Rajkó«) rajkó
Repecky Andor — »kisleány«)

Hámos Aladár — »szellő«) urfi
Repecky Andor, — »urfi«)

II. összevetés

Rajkó — — — —) urfi
urfi — — — —)

A kölyök versenyen az első díjat Repecky Andor »urfi« nevű agara, a második díjat, illetve a téték felét Hámos Aladár »Rajkó« nevű agara nyerte meg. Az első díjat, az egylet által adott felszerelt nyereg-szerszám, egy ezüst fogantyúju agársz-korbács és ezüst szivarszelence képezte, összesen 300 korona értékben.

Az elegy versenyen

I. összevetés:

- 1.) Gr. Almásy Arthur »szarvas« II.)
- 2.) Hámos Aladár »szarvas« I.)
- 3.) Ragályi K. (név Máriaassy Gy.) »kistigris«)
- 4.) Liptkay B. (név Draskóczy L.) »vadász«)
- 5.) Hámos Aladár — — »szellő«)
- 6.) Repecky Andor — — »urfi«)
- 7.) Hámos Aladár — — »Rajkó«)
- 8.) Gr. Almásy Artur — — »Kedves«)
- 9.) Repecky Andor — — »Kisasszony«)
- 10.) Szakall István — — »Ciczke«)

II. összevetés:

Szellő) Szarvas I
Szarvas I.)
Kisasszony) Kis tigris
Kistigris)
Rajkó) Rajkó
Erővesztő)

III. összevetés:

Szarvas I) Szarvas I.
Rajkó)
Kistigris) Kis tigris
Erővesztő)

Döntő futás

Szarvas I.) Szarvas I.
Kis tigris)

E szerint az első díjat (ezüst kupa 50 korona értékben) Hámos Aladár »Szarvas« nyerte meg, másodiknak pedig Ragályi Kálmán »Kis tigris« nevű agara, mely Máriaassy Gyula által neveztetett, — maradt fel.

A versenyeken ott láttuk megyénk intelligenciáját Hámos Lászlóné Ö méltóságával, továbbá szeretett alapítónk kedves leányát: Martonjánosné Ö nagyságátvalamint Máriaassy Lászlóné Hámos Zoltánné, Draskóczy Lászlóné, gróf Almásy Arthurné, Farkas Zoltánné, Nagy Eleménné, Balogh Sámuelné, Putnok Möríczné Samarjay Jánosné, ifj. Szentmiklóssy Kálmánné úrnóket úgyszintén vármegyénk bájos leányait: Máriaassy Margitot, Bodogh Erzsikét, Balogh Mártát Fay Margitot, Forster Matildot, Kenessy Lenkét, Izsépi Ilonát, Kubinyi Margitot, kik a fenne említett úrnókkal egyetemben a legszívesebben látták el a verseny folyama alatt a férfi társaságot üdítő itallal és izletes étkekkel. A férfiak közül számosan kocsin jelentek meg, a többiek lóháton, ezek aztán gyönyörű festői csoportot képeztek a néző szemei előtt. A vacsora szombaton este volt a rimaszombati kaszinó termében mely alkalommal Bornemisza László alispán, Kubinyi Géza, Putnok Mór, Draskóczy László urak mondtak szépen sikerült toosztokat. A vigkedvű társaság később tánczra perdült, melynek csak a hajnali órákban szakadt vége. Képzhetjük, hogy azok a tánczban kifáradt bájos leánykák mennyi édes emléket vittek magukkal a rózsás álomvilágba!...

Az Ur fényes arca elborult egy pillanatra de ujra kiderült ismét.

— Bizom szívők tisztaságában... Hinteud szét töviséidat Sátán!

Az ördögfiókák örömvíjjal és vig kurjongatások közt üritették nagy kosaraik tartalmát az erény ösvényére, ugy hogy az éles tövisek egész végig beborították.

Lucifer pedig meglegedetten mondá: — Köszönöm jóságodat, Uram... Most már bizni kezdek a bün diadalmában!

III.

Az Ur parancsolólag intett a gonosz felé: — Menj szinem elől!

De Lucifer most sem mozdult.

— Még csak egy kérésem van Uram... s legutolsó.

— Telhetetlen gonosz, beszélj!

— A pokol még sem valami kellemes. S képelem, hogy anygalaidd nem fognak kézni a legirtózatossabb színekkel kifesteni azokat a gyötrelmeket, melyek ott lent nálam »leggyöngédebb teremtményeidre« várni fognak. Még feketébbre fognak mázolni a milyen valóban vagyok, szóval, nem igen leszek kedvelt az asszonyok előtt s talán inkább készek lesznek egy pár szuró tövist szedni gyöngéd talpaikba, sem hogy velem kelljen ismereséget kötniök. Azért, ha meg akarsz győződni felőle, hogy bizol erényed hatalmában, még valamit kérek tőled.

Nyilatkozat.

A »Gömör« tekintetes szerkesztőségének.

Meglepetve olvastam a »Gömör« 47. számában azon nem bűncselekvő szavakat melyeket Lőrinczy Györgynek Rimaszombatból való eltávazása alkalmából közzétett a szerkesztőség.

Mivel alólírott — bár csak névleg — de még is a jelenben még mint lap tulajdonos szerepek s ekként bátran hiheti a viszonyokkal tájékozatlan, hogy az említett bucsuzatok között én is helyet foglalok, ez okból a magam személyének tartozom azon kijelentéssel, miszerint én is szerfelett örülök, hogy az illető eltávazott megyénk székvarosából — s hogy remélhetőleg magával vitte Jőrkre azon tollat, a melyet a különböző osztályok összevonzásánál évek hosszú során oly művészileg használt.

Tisztelettel

Draskóczy László.

H I R E K.

Jótekonyság. Andrassy Géza gróf országgyűlési képviselő, megyénk nagybirtokosa 1280 forintot adományozott választókerülete községeinek óvodái czélokra.

— A helybeli Polgári Olvasókör vigalmi és rendező-bizottsága, megleghangú köszönetlevelet intézett Rábely Katicza, Danielisz Etel, Polyák Jolán és Rasky Etelka kisasszonyokhoz, továbbá dr. Veres Samu, Lefkovic Albert és Kapy Gyula urakhoz, kik a folyóhó 10-én rendezett hangverseny sikerét szíves közreműködésükkel előmozdították. — A levél teljes szövege külön-külön így hangzik: »A rimaszombati polg. olvasókör által f. hó 10-én rendezett hangversenyen való szíves közreműködéséért, melylyel a fényes erkölcsi és anyagi sikert jelentékeny részben előmozdította, fogadják az Olvasókör, a vigalmi és rendező-bizottság őszinte és hálás köszönetét. Kiváló tisztelettel maradtunk Rimaszombat, 1895. november hó 15. Rábely Miklós a Polg. Olvasókör elnöke. Dr. Kármán Aladár a vigalmi bizottság elnöke. Benyó József a Polg. Olvasókör jegyzője. — Ezenfelül a vigalmi és rendező bizottság köszönetét fejezte még ki a koszorús dalárda kitűnő karmesterének a következő sorokban: Tekintetes Váry János karnagy urnak. A rimaszombati Polgári Olvasókör által f. hó 10-én rendezett hangversenyre az énekszámok betanítása körül kifejtett fáradhatlan és sikeres buzgóságáért s általában szíves közreműködéséért, melylyel a fényes erkölcsi és anyagi eredményt oly nagyban előmozdítani kegyes volt: fogadják az Olvasókörnek, a vigalmi és rendezőbizottságnak ez uton is kifejezett őszinte és hálás köszönetét.« A rimaszombati dalárda igazgatóságához intézett levelében pedig így köszöni meg a tagok együttes közreműködését: A rimaszombati dalárda szíves készséggel teljesítette a Polgári Olvasókör tiszteletteljes kérését s a f. hó 10-én rendezett hangversenyen közreműködni kegyes volt. Ezzel az estély fényes erkölcsi és anyagi sikerét nagyban előmozdította s mi kedves kötelességet végzünk, midőn a melyen tisztelet Testület előtt ez uton is, őszinte elismerésünknek és hálás köszönetünknek kifejezés adunk s egyúttal tisztelettel kérjük a tek. igazgatóságot, hogy ezt a dalárda tisztelt tagjai s annak kitűnő karnagya előtt szíves közreműködésükért tolmácsolni kegyeskedjék.

Az állami-polgár iskolai segédtanárok Dobsinán országos mozgalmat indítanak az iránt, hogy a sedéd tanári állomás eltöröltessék s e czélból segédtanári kongresszust hívnak össze Budapestre s küldöttségileg fogják megkeresni a választás és közoktatásügyi minisztert.

— A dobsinai áll. polgári fiúiskola céljaira az állam palotaszíri épület emellett, melynek költségei 50,997 forintban állapították meg. Ehhez a város 34000 forint készpénzzel, alkalmas telekkel és építőanyaggal járul. Az épület valószínűleg már a jövő év szeptember havára elkészül.

— Rozsnyói iparos ifjak önképző egyesülete ma vasárnap este táncszal egybekötött jótekonyság-célú műkedvelői színelőadást rendez a város háza nagytermében saját pénztárjávára. Az Uj honpolgár című fővárosi énekes életképet adják elő következő szerepekkel: Gólya Frigyes. Fülöp György. Eulália neje Wolfram Lujza k. a. Nelli, gyámleány Svagerko Irma k. a. Gerzon Tamás magánzó Preszászky Mihály, Czelcelke leányzó Svanda Emma k. a. Tavaszi Aladár iparlovag Feixner László. Kádár Teréz, munkásleány Moskovics Rezső k. a. Szalai Kornél, posta és táviratíró Baluch Mátyás, Virág Toncsi, varrónő Braun Szerén k. a. Takács Péter, lakatos Nagy Károly. Bibircs Mihály, kosárkötő Fecske Ferencz, Bibircsné, Demeter Józsefné, Pinczér Kolmayer Endre. Reudór Magut István, Egy kol-dus Spitz Árpád. Veron. szobalány Svanda Em-

ma k. a. Goldstein Számi Preszler Dezső. A darabot Komoroczy Miklós ottani tornatanár rendezi.

Baltazár Jánosnak a rozlszanyag-acsaliki ág. ev. egyház nemrégiben megválasztott lelkesének beigtatása folyó hó 10-én ment végbe a rozlsznyai templomban, melyet a társegyház hívei zsufolásig megtöltöttek. A beigtatást Terray Gyula főesperes végezte. Ünnepszeg után a jelen voltak egy része a paplakba vonult, hol gazdagon terített asztal várta őket.

Apponyi Albert gróf, aki mint tudjuk a »nemzeti párt« vezére, kitűnő beszédet tartott a mult heteken Kassán, melyben kifejtette pártjának politikai irányát és céljait. Ott voltak vele Szentiványi Árpád képviselő, Hevessy József, Hevessy Bertalan megyénkbeli birtokosok is. Mint tudósítónk írja Rozsnyón nagyban haladnak előre a villamvilágítási munkálatok s így remélhető hogy már a jövő hóban megindítják a világítást. Hát mi rimaszombatiak mit mondhatunk erre?

— Tűz Balogon. Özv. Pecsók Sámuelné balogi lakosné háza f. hó 12-én este 7 órakor leégett. A csendőrségi nyomozat megejtése szerint a tüzet gyermekek okozták játék közben. A ház nem volt biztosítva s így a szegény özvegy asszony érzékeny kárt szenvedett.

— Gyurgyán András henczlovai lakos csüre a mult heten kigyuladt és leégett; a vizsgálat kiderítette, hogy a tüzet a gazda vigyázatlansága okozta, amennyiben pipára gyújtott a csüben s az elhasznált gyufaszalag eldobta a szalmák közé. Miután a tűz által veszélyeztetve lett a község többi lakóinak is a vagyona, a gondatlan gazdát feljelentették a hatóságoknak.

— Az új italmérés. A jövő év nevezetes fordulópontot jelöl az italmérési adók kezelésében. Ez év végével megkezdjük a szeszre nézve is a kizárólagos italmérési jog s újabb három évi ciklus veszi kezdetét, melyre az új bérlők italmérési engedéllyel látandók el. Az új ciklusra az adóbiztosítás immár befejezéséhez közeledvén, elérkezett annak ideje hogy az italmérési engedélyek kiadása körül való eljárás is a változó viszonyokhoz képest szabályozza a pénzügyminiszter. Ebben a tárgyban legközelebb kibocsátott utasítása szerint oly helyeken, ahol ez idő szerint is a szeszitalmérés adóbeszedési jog van biztosítva, a most érvényben levő italmérési engedélyek tovább is érvényben hagyandók azoknak a kimérési engedélyeknek kivételével, melyek, ha az új szerződés értelmében nem ismét ugyanaz az egyén lett bérlő az idei év végén önként megszűnnek. — Az új bérlőket megillető italmérési engedélyek, ha törvényes akadály nem forog fenn, föltétlenül kiadandók és pedig nemcsak saját személyükre hanem az általuk megnevezendő szabályszerű kellekkel bíró üzletvezetők számára is. Ott, hol ez idő szerint a kizárólagos szeszitalmérés jog van bérbe adva, a bor és sör kimérésére kiadott italmérési engedélyek, ha a tulajdonosuk ez év végéig kívánja, minden további tárgyalás nélkül kiegészítendők szeszitalmérés jogossággal is mivel az illetők a törvény alapján már ez idén is mérhetik ily italokat. A kik kimérési engedélyeket ily kiegészítés végett decemberhó 31-éig a pénzügyi szakasznál, vagy postán benyújtottak, a pénzügyi szakasz igazolványa, illetőleg a posta földadó-vevény alapján az ősszes szesz italokat kimérhetik, a míg kiegészített engedélyük, vagy a kiegészítés megtagadása meg nem érkezik.

— Plajdicsko János kraszna-horkaváraljai kerülő egy idő óta abban találja örömét, hogy a község utcáin menő emberek után lövöldöz. A mult napokban a birót is czélba vette, de a fegyvert kicsavarták kezéből. A garáza ember ellen megtétele a följelentés.

— Elsüllyedt hajók. Szeptember hónapban 54 vitorlás és 17 gőzös esett a hullámok áldozatául. Magyar és osztrák hajót azonban nem ért baleset.

A helybeli kath. olvasó-egylet szombaton, f. hó 23-án, kitűnően sikerült műestélyt rendezett. Lapunk jelen száma — technikai akadályok miatt — kissebb elköve jelenik meg, melyért olvasóink kegyes elnézését kérjük.

A SZERKESZTŐ MONDANI VALÓJA.

Lapunk mult számának szerkesztői üzenetében azt irtuk, hogy a »Nemes főur« és a »Templomszentelés« című cikkeket Hodinka Mihály ur irta és küldte be lapunknak közlés végett. E tévedésen alapuló állításunkat most kénytelenek vagyunk az igazság érdekében visszavonni, amennyiben — mint később megtudtuk — a nevezett cikkeket nem H. ur irta s nem is Karszna-Horkaváraljáról, hanem Rozsnyóról küldték Rimaszombatba dr. Széless Ödön felelős szerkesztőnk nevére czimezve P. Gy.

KERES ET

esetleg fix fizetés
mindenki számára, ki törvényesen engedélyezett részletek és sorsjegyek eladásával foglalkozni akar.

Ajánlatok
FUCHS H.
váltóháza
BUDAPEST, Kecskeméti-u. 1. sz.
intézendők.
Alapított 1866. évben.

821 á.—1895. sz.

Versenyfárgyalási hirdetés.

A Gömörvármegye területén átvonuló rozsnjó—lőcse—szádeczi állami közút 19.620—21.470 km. szakaszának áthelyezése és azzal kapcsolatos munkák biztosítása iránt f. é. december hó 16-án déli 12 órakor ugy a keresk. miniszterium I/b. szakosztályában, valamint Rimaszombatban a Gömörvármegyei államépítészeti hivatalnál zárt ajánlati versenyfárgyalás fog tartatni.

A 30801 forint 69 kr. összeg erejéig engedélyezett költség után számítandó 5%-nyi bánatpénz teendő le. A betéti vevény nyel ellátott zárt ajánlatok a kitűzött időpontig vagy a kereskedelemügyi miniszterium segédhivatali főigazgatóságnál vagy a nevezett államépítészeti hivatalnál benyújtandók. Megjegyeztetik, hogy a pályázat tárgyát képező munkálatok végrehajtása az 1896 évi kora tavaszán kezdendő meg s ugyanazon évi decz. hó 1-ig fejezendő be. A vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek az államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban megtekinthetők.

Rimaszombat, 1895. nov. 13-án.

Jurasko Jakab, kir. főmérnök,

Egy csincs egy fogatú koesi lóval és mindenféle felszereléssel

eladó.

Felvilágosítással szolgál a »Gömör« kiadó-hivatala.

Hirdetés.

Léderer Bródy Mária úrnő tulajdonához tartozó p. csehi (Szendrő mellett) vízi malom 1896 január 1-től haszonbérbe adatik. — Értekezhetni alólírott Sajó-Szentpéteren.

Vattay Bertalan. ügyvéd.

KÖHÖGES

elnyálkásodás és rekedtség ellen igen jó háziszser a RÉTHY-féle

Pemetefű-czukorka,

mely a köhögést csillapítja és a nyálkát feloldja

Kellemes ize folytán a gyermekek is szívesen veszik.

Egy doboz ára 30 kr.

Kapható: Nagy-Röczen: Dedinszki Gyula, Rozsnyón: Pasteiner Jenő, Putnokon: Fekethe Nándor, Tiszolcon: Trájtler Ferencz, Tornalján: Urszinyi Zsigmond gyógyszerész urnaknál.

Oly helyeken, hol raktár nincs, 5 dobozzal 1 forint 50 kr-ért bérmentve küld Réthy Béla gyógyszerész Bekés-Csabán

Alkalmi vétel!

Tudomására hozom a kereskedő és iparosoknak, hogy Putnokon, a nagyvásártéren, a volt sertés-vásári területet, gróf Serényi Béla uról megvettem és ezen területet a közvetlen mellette levő saját földterületemmel együtt

négy házhelyre

egyenként mintegy 400 négyszögölre felosztva, ebből 3 házhelyet egyenként vagy összesen örökáron eladni szándékozem.

A venni szándékozók jelentkezzenek Friedl György vaskereskedőnél Putnokon.

Özv. Rigó Istvánné
szül. Juhász Julianna,
mint tulajdonos.

Iparosoknak.

Gömör-Kishont t. e. vármegye közigazgatási bizottságától.

1557. — kb. 1895.

Hirdetmény.

A bánréve-dobsinai m. kir. államvasut rozsnói állomásán levő hidmérleg vágányának átalakításához szükséges földterületek megszerzése ügyében szükséges kisajátítási eljárás folyó év december hó 17-ik napjának délelőtt 9 órájkor, Rozsnyón, a városházán fog tartatni, miről az érdekeltek azon hozzáadással értesítettek, hogy a bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is fog érdemileg határozni, ha az érdekeltek közül senki sem jelen meg.

Kelt a vármegyei közigazgatási bizottságnak Rimaszombatban, 1895. november hó 11-én tartott üléséből.

H á m o s,
elnök.

Hirdetmény.

A magyar osztálysorsjáték második osztályának húzása december 6-án kezdődik és december 14-éig tart.

Vételsorsjegyek — amíg a készlet tart — és pedig:

EGY EGÉSZ SORSJEGY 80 KORONÁÉRT, — EGY TIZED SORSJEGY 8 KORONÁÉRT és EGY HUSZAD SORSJEGY 4 KORONÁÉRT

az ismert elárusítóknál kaphatók, akik egyszersmind mindennemű felvilágosítással szolgálnak. Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.

Magyar Osztálysorsjáték Igazgatósága.

Már

1895. december hó 6—14-ig

ejtetik meg a

Magyar Osztály-Sorsjáték Nagy nyereményhúzása,

melyben 21499 pénznyeremény kerül

4 millió 332.000 korona

összértékben kisorsolásra, többek között egy 600,000 koronás jutalom 400,000, 200,000, 100,000, 50,000 stb. stb. koronás nyereményekkel.

A nyeremény **EGY MILLIÓ** korona.

a legszerencsésebb esetben

A sorsjegyek árai:

1 egész 40 frt 1 tized 4 frt
1 fél 20 frt 1 huszad 2 frt

(Portóért 5 kr., ajánlott levelekért 15 kr., nyeremény-jegyzékért 10 fillér fizetendő.)

Ajánlja és szétküldi postautalvány ellenében vagy utánvétellel is

Heintze Károly főelárusító

Budapest, Szervitátor 3 sz.

Sürgönczim: Lottoheintze B.-pest.

Hogy a tisztelt közönség különböző számokból álló több sorsjegy birtokában nagyobb nyereménykilátásokhoz jusson, — 5, vagy ennél több sorsjegy bevásárlásánál legkülönfélébb számokat állítom össze tetszés szerinti egész, fél, tized és huszadokból.

Nagy karácsonyi és újévi kiállítás!

VÁSÁRI JELENTÉS!

Becses tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy a f. hó 25—26-án tartandó országos pótvásár alkalmával kint a sátorban

CONFECTIO

ugy az összes szűcsárúk és női kalapok találhatók lesznek.

Nem mulaszthatom el ez alkalommal a n. é. közönség b. figyelmét felhívni a közeledő karácsony és újév alkalmával üzletemre, melyet a legújabb tárgyakkal szereltem fel, u. m. óriási raktár kész- és előrajzolt kézimunkákkal, nagy raktár ajándéktárgyakban ezek között, férfi szivar-asztalok, nickel disz asztalkák, Jappon vázák és vázatartók stb., ugyszintén női- és férfi divatcikkekben a legutolsó divatú a báli idénynek megfelelő ing, gallér és nyakkendő, kalap (Cilinder és Clak), nők számára a legújabb belézők, legyezők, keztyűk, szallagok stb.

A t. közönség pártfogását kérve

Maradok kiváló tisztelettel

Reisz József,

divatkereskedő.

Valódi Karlsbadi cipők egyedüli raktára!